

Содержание

Депутат Петропавловск-Камчатской Городской Думы (из Устава)	3
Данкулинец И. Ю. Слово к избирателям	4
Скворцов В. В. К читателям	5
Скворцов В. В., Данкулинец И. Ю. Обращение к горожанам	6
Наш город	
Страницы истории	9
Герб Петропавловска-Камчатского	25
Почетные жители	29
Петропавловск-Камчатский – центр Камчатского края. Взгляд в перспективу	38
История Думы	
Из истории местного самоуправления в России	43
История представительной власти в городе Петропавловске-Камчатском (1917–1922 гг.)	45
Новая история Городской Думы	59
Созывы Городской Думы	60
Городская Дума сегодня	
Депутаты Городской Думы 3-го созыва	69
Структура Городской Думы	78
Комитет по социальным вопросам и защите прав граждан	79
Комитет по бюджету, финансам, налогам, кредитам и финансовому оздоровлению	82
Комитет по проблемам развития местного самоуправления	86
Комитет по экономике, городскому хозяйству, земле и собственности	89
Комиссия по регламенту и депутатской этике	94
Аппарат	96
Отчет о работе Городской Думы Петропавловск-Камчатского	100
городского округа в 2006 году	107
Фотосессия Городской Думы	120
Молодежный Парламент	126
Послесловие	131
Градообразующие и ведущие предприятия Петропавловска-Камчатского	

История представительной власти в городе Петропавловске-Камчатском (1917–1922 гг.)

ПЕРВАЯ ДУМА (ноябрь 1917, март, июль-август 1918)

3 июля 1917 г. – Временное правительство распространило на Петропавловск-на-Камчатке «городовое положение», в соответствии с которым областному центру надлежало иметь Думу с двадцатью народными представителями, именуемыми гласными.

30 июля 1917 г. – Общее собрание граждан Петропавловска образовало избирательную комиссию из девяти человек во главе с Н. Д. Голубецким, агентом Добровольного флота. В комиссию вошли представители разных слоёв населения: крестьянин, рыбак, судья, торговец, и даже солдат-отпускник И. Е. Ларин, вступивший во время службы на материике в РСДРП, единственный на тот момент большевик на Камчатке.

12 августа 1917 г. – Комиссия для организации гласных рассмотрела списки избирателей, состоящие из 552 человек, при общем количестве населения почти 1 200. Дата выборов назначается на 10 сентября. В местной газете «Камчатский листок» печатаются предвыборные материалы, где разъясняется, зачем нужна Дума – «для попечения о всех городских нуждах».

Начало сентября 1917 г. – Публикуются кандидатские списки.

10 сентября 1917 г. – Состоялись выборы, которые были несложными: либо голосовать за выдвиженцев рабочего профсоюза вместе с демократами, либо – за местных граждан. Голосование проходит в срок, но окружной суд объявляет его недействительным.

5 ноября 1917 г. – Прошли повторные выборы. К этому моменту в Петрограде вместо Временного правительства власть осуществляла Со-

вет Народных Комиссаров. Задача при голосовании усложнилась. Было три списка от местных граждан, один от демократов с кооператорами Рабочего Союза и ещё один от солдат воинской команды.

Председателем Петропавловской Городской Думы стал податный инспектор Александр Яковлевич Эггенберг. Городским Головой – агент Добровольного Флота Николай Дмитриевич Голубецкий.

10 декабря 1917 г. – Союз рабочих и воинская команда создают Совет рабочих депутатов, городской Совдеп, который сразу и повёл борьбу с Думой и Областным Комитетом, избранным летом 1917 года на I съезде населения Камчатки.

Демократы, по заявлению их лидера – председателя Обкома А. А. Пурина, «предпринимали меры, чтобы столкнуться с местным совдепом... но никаких результатов от этого не получилось».

1 января 1918 г. – На митинге Совет рабочих и солдатских депутатов провозгласил себя высшей властью в областном центре. Петропавловская Городская Дума предложила разграничить функции: Совет занимается политикой, а Дума – экономикой и хозяйственными вопросами.

Разгон Учредительного собрания в Петрограде усилил трения между камчатскими демократами и сторонниками Советов. Среди тех, кто активно противостоял горсовету, были руководители Думы. Однако вооружённого столкновения удалось избежать.

Конец марта 1918 г. – Петропавловская Городская Дума, уступив давлению Совдепа, объявила о самороспуске.

11 апреля 1918 г. – На общем собрании граждан на вопрос «Нужна ли нам Городская Дума?» была вынесена следующая резолюция: «В виду

ПЕТРОПАВЛОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА

доводить до свѣдѣнія всѣхъ
гражданъ города Петропавловска

1) Составленіе избирательного списка гражданъ, имѣющихъ право быть избирателями гласныхъ новаго состава Городской Думы, назначено Управой въ ВОСКРЕСЕНЬЕ 28 Іюля с. г. н. ст.

Въ этотъ день уполномоченные Управой лица обойдутъ всѣ жилыя помѣщенія г. Петропавловска; желательно, чтобы въ этотъ день въ каждомъ жиломъ помѣщеніи кто нибудь изъ гражданъ могъ дать свѣдѣнія, необходимыя для составленія списка; тѣ изъ гражданъ избирателей, которые по занятіямъ своимъ должны будуть въ этотъ день отлучится изъ города, приглашаются оставить въ квартирѣ свѣдѣнія о своемъ имени, отчествѣ, фамиліи и возрастѣ.

2) Во временныхъ правилахъ о производствѣ выборовъ гласныхъ Городскихъ Думъ изложено: ст. 2 я правомъ участія въ выборахъ гласныхъ пользуются Россійские граждане обоего пола всѣхъ національностей и вероисповѣданій, достигшіе ко времени составленія избирательныхъ списковъ двадцати лѣтъ, если они во время составленія избирательныхъ списковъ проживаютъ въ данномъ городѣ, либо имѣютъ въ городѣ домашнее обзаведеніе или состоятъ тамъ на службѣ, или же имѣютъ иные связанныя съ городомъ опредѣленныя занятія. Лица состоящіе на военной службѣ, принимаютъ участіе въ выборахъ на общихъ основаніяхъ.

3) Изъ лицъ удовлетворяющихъ условіямъ указаннымъ въ пунктѣ 2 мѣ въ городскихъ выборахъ не участвуютъ: 1) Лица моиающіеся, 2) Лица, признанные въ установленномъ закономъ порядке безумными сумасшедшими, глухонѣмыми. 3) Приговоренные судомъ къ наказаніямъ, соединеннымъ съ лишеніемъ или ограниченіемъ правъ состоянія и осужденные по суду за кражу, мошенничество, присвоеніе ввѣренного имущества, укрывательство похищенаго, покупку или принятіе въ заладъ заѣдомо краденаго или полученнаго черезъ обманъ имущества, подлогъ, растовщичество, лихомство и лиходательство, а также осужденные по суду за преступныя дѣянія противъ избирательнаго права лишаются права участія въ выборахъ до истеченія трехъ лѣтъ по отбытіи наказанія.

ГОРОДСКАЯ УПРАВА.

малочисленности граждан города и ограниченности их городских интересов, принимая во внимание ограниченное территориальное расположение города и его хозяйственые нужды, согласуясь ограниченностью сумм городских доходов..., исходя из принципов бережливости городских капиталов при содержании городского Совета на государственные средства, а также принимая во внимание сложную систему выборов без учетывания партийных подразделений, которая ведет город к роковому недоразумению, благодаря голосованию по спискам, в конца сплошь и рядом выставляются люди с безраз-

личностью своих отношений к интересам города, общее собрание постановило:

1. Сконцентрировать власть в городе в руках городского Совета рабочих и крестьянских депутатов.

2. На городской Совет возложить все дела по ведению городского хозяйства и защите интересов города...

3. Состав городского Совета определяется пропорциональным представительством общественных организаций. Норму представительства собрание поручает избирательной комиссии исходя из принципиального количества членов городского Совета в числе 30...»

12 июля 1918 г. – После антисоветского переворота Петропавловская Городская Дума и её рабочий орган Городская Управа возобновили свою деятельность.

В связи с изменившейся обстановкой в стране и области назрели выборы новой Думы, в которых право голоса имели российские граждане обоего пола, без различия национальностей и вероисповеданий, кроме судимых и признанных в установленном законом порядке сумасшедшими и глухонемыми.

ВТОРАЯ ДУМА (сентябрь 1918 – август 1919)

Сентябрь 1918 г. – Во вторую Городскую Думу избрано 20 гласных и 4 кандидата, среди которых есть и женщина – 40-летняя Анастасия Яковлевна Вичиркина.

Городским Головой вновь избран Н. Д. Голубецкий. Председателем Думы стал педагог Павел Яковлевич Суслик (в Областном Комитете он был заместителем председателя А. А. Пурина). Товарищем председателя гласные избрали

врача Петра Петровича Рубецкого.

Декабрь 1918 г. – Дума составила смету на 1919 год в сумме 26 600 рублей.

Доходы планировалось получать от сборов – оценочного, нотариального, аукционного, с казённых государственных зданий, торговых документов, сенокосных угодий, рыбных промыслов, шаланд, лошадей, собак и с убоя скота. Взималась плата и за ввозимые и вывозимые из Петропавловска грузы, использование пароходами «городского водного места» в качестве стоянки.

Расходы шли: на жалование Городскому Голове – 2 400 руб., двум членам Городской Управы – 4 800 руб., секретарю Думы и Управы – 4 800 руб., технику – 900 руб. Вместе с другими расходами Дума тратила на своё содержание без малого 14 000 руб.

Кроме того, средства шли: на благоустройство города – 7 500 руб., медицинские, ветеринарные и санитарные мероприятия – 1 800 руб., приобретение недвижимого имущества – 1 500 руб., отчисления в запасной капитал – 400 руб., пособия Петропавловскому училищу и горбиблиотеке – 400 руб.

Рыночные же цены в конце 1918 года были такими: пуд муки (16 кг) 1 сорта – 26 руб., фунт риса (409 г) – 90 коп., гречки – 40 коп., гороха – 30 коп., сахара – 1 руб. 40 коп., сельдь 1 шт. – 17 коп.

ПЕТРОПАВЛОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА

ДОВОДИТЬ до свѣдѣнія всѣхъ

гражданъ города Петропавловска

На основаніи постановленія Городской Думы отъ 7-го Августа 1918 года увѣдомляетъ населеніе города Петропавловска, что выборы гласныхъ въ Городскую Думу назначаются на 1-е сентября въ воскресенье, съ 9-ти часовъ утра до 9 час. вечера въ помѣщеніи Народнаго Дома.

Выбора будутъ произведены по составленному Управой избирательному списку, выставленному для всеобщаго обозрѣнія 4го Августа с. г.

Группы избирателей и различныя организаціи должны не позже 20-го августа заявить городскому головѣ списки кандидатовъ въ гласные, которые городской голова публикуетъ своевременно во всеобщее свѣдѣніе, не позднее какъ за 7-мъ дней до производства выборовъ.

Число указываемыхъ въ спискахъ кандидатовъ въ гласные не должно превышать общаго числа гласныхъ т. е. 20-ти человѣкъ; излишніе кандидаты въ счетъ не принимаются.

Число кандидатовъ въ отдельныхъ спискахъ можетъ быть показано и меньше 20-ти, но при этомъ обращается особое вниманіе избирателей, что помѣщеніе въ списокъ недостаточнаго числа гласныхъ, не достигающаго общаго ихъ числа, подлежащаго избранію, можетъ послѣ выборовъ повести къ примѣненію ст. 26 Времен. Правиль, т. е. къ распределенію недостающаго по данному списку числа гласныхъ между другими списками.

Списки предлагаемыхъ къ баллотировкѣ кандидатовъ въ гласные подаются городскому головѣ подъ расписку однимъ изъ подписавшихъ данный списокъ. О каждомъ изъ кандидатовъ въ заявленныхъ спискахъ должны быть указаны слѣдующія свѣдѣнія: 1) полное имя, отчество и фамилія; 2) возрастъ; 3) связь съ городомъ и 4) адресъ. Съ такою же полнотою должны быть сдѣланы и подписи избирателей, заявляющихъ списки, при чёмъ каждый изъ списковъ долженъ быть подписанъ не менѣе чѣмъ десятью избирателями, при этомъ каждый избиратель можетъ подписать только одинъ списокъ.

Лица, указанныя въ заявлennомъ спискѣ кандидатовъ въ гласные, должны засвидѣтельствовать о своемъ согласіи принять, въ случаѣ избранія, званіе гласнаго надписью на самомъ спискѣ или же письмомъ или телеграммою на имя городскаго головы. Кандидаты о согласіи коихъ на принятія гласнаго не будетъ получено подлежащаго увѣдомленія за два дня до опубликованія заявленныхъ списковъ, изъ списковъ этихъ исключаются, о чёмъ каждое подающее списокъ лицо предупреждается.

Въ гласные и кандидаты могутъ быть избираемы не только лица, полузаушіеся правомъ участія въ выборахъ, но и всѣ прочія лица, хотя и не проживающія въ городѣ и не имѣющія тамъ домашнаго обзаведенія, службы или занятій, но удовлетворяющія остальными требованиямиъ, установленнымъ для участія въ выборахъ.

Городская Выборная Комиссія.

Обязательное Постановление.

Петропавловской Городской Думы, изданное на основании 108 ст. гор. полож. 28 января 1919 года г. Петропавловскъ.

1. На домовладельцевъ г. Петропавловска и лицъ ихъ замѣщающихъ возлагается обязанность содержать тротуары противъ своихъ усадебъ въ исправности, а также на обязанности домовладельцевъ и вѣдомствъ лежитъ очищеніе снѣга съ тротуаровъ и посыпка ихъ пескомъ въ зимнее время. На исправленіе испорченныхъ тротуаровъ дается двухнедѣльный срокъ.
2. Всѣмъ домовладельцамъ и лицамъ икъ замѣщающимъ выѣняется иѣ обязанность при усадьбахъ имѣть выгребныя ямы дая различного рода нечистотъ и отбросовъ.
3. Усадебные пространства и половина улицы должны быть очищены отъ мусора, нечистотъ и отбросовъ средствами владѣльцевъ усадебъ и лицами ихъ замѣщающими въ двухнедѣльный срокъ.
4. Во избѣжаніе загрязненія городскихъ усадебныхъ мѣстъ запрещается въ городе убой различного рода скота. Для убоя скота предлагается пользоваться мѣстомъ подъ утесомъ Никольской горы (лѣвѣ Чурина склада).
5. Всѣ владѣльцы ъадовыхъ собакъ, коровъ, лашадей и свиней обязываются имѣть для указанныхъ животныхъ определенія мѣста, отюдь не допускай ихъ къ безпразорному выпуску на улицы города.
6. Лица занимающіеся рыболовствомъ обязываются убирать всѣ отбросы рабнаго промысла тогъ-часъ же по полученіи таковыхъ.
7. Лица, занимающіеся торговлей съѣстными припасами, обязываются содержать свои помѣщенія, предназначенные для торговли и храненія съѣстныхъ припасовъ въ надлежащей чистотѣ. Прилавки, въ торговыхъ помѣщеніяхъ, на которыхъ происходитъ отпускъ покупателямъ съѣстныхъ припасовъ, должны быть обтянуты kleenкой или же выкрашены бѣлой краской. На приведеніе торговыхъ и предавнначеній для храненія съѣстныхъ припасовъ помѣщеній въ требуемый настоящимъ постановленіемъ видъ дается двухнедѣльный срокъ.
8. Владѣльцы столовыхъ, кофеенъ, пекаренъ обязываются содержать свои помѣщенія какъ тѣ, въ которыхъ происходитъ потребленіе чая, кофе, обѣдовъ и закусокъ въ надлежащей чистотѣ и опрятности, а также воспрещается устройство въ этихъ помѣщеніяхъ квартиръ для жилья.
9. Владѣльцы квасоваренныхъ заведеній обязываются содержать свои помѣщенія и необходимыя для квасоваренія приспособленія и принадлежности въ надлежащей чистотѣ и опрятности.

Лица, виновныя въ неисполненіи сего обязательного постановленія, подлежатъ ответственности по 55,69, 114—116 уст. иак. налаг. Мир. Судьями.

Замѣститель Городского Головы Борисоглѣбский.

Членъ Управы Артюхинъ.

Секретарь Бадахъ.

Февраль 1919 г. — Правительство Колчака распустило Областной Комитет.

Управляющий Камчатской областью Н. Н. Червлянский потребовал отвѣтить на запрос: «Какие меры принимаются Городской Управой к устранению ничем не обоснованного повышения цен на товары первой необходимости?» Если не будет наведено порядка в этом вопросе, управляющий обещал это сделать сам.

ТРЕТЬЯ ДУМА (август 1919 — июнь 1920)

Август 1919 г. — Выборы в Думу отличались от предыдущих. Избиратель, которого не удовлетворял ни один из претендентских списков, мог, используя их, составить свой, «сборный», но кандидатов должно было быть 20, при этом нужно было набрать не менее 10 % голосов избирателей, принявших участие в выборах.

В эти годы наметился рост населения. Но в связи с увеличением возрастного ценза с 20 до 25 лет число избирателей значительно снизилось. Из 369 зарегистрированных избирателей участие в голосовании приняли всего 92 человека. Выборы были признаны состоявшимися. Оба списка (№ 1 — «местные граждане» и № 2 — коллегия кооператоров, домовладельцев и членов общества «Просвещение»)

Год издания первый

Четверг 29 января 1920 г.

ИЗВЕСТИЯ

Камчатского Областного Военно-Революционного Комитета

Плата за объявление.
 строка петита
 впереди текста 2 р.
 сзади текста 1 р.
 один раз.

Выходит ежедневно к 6 часам
 дней послепраздничных

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ.
 С доставкой в городе
 Петропавловске 5 рублей
~~ккк~~ в месяц. ~~ккк~~
 Подписка принимается 1 и 15 числа
 каждого месяца.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ
 И ТИПОГРАФИИ**
 Петропавловск на Кам-
 чатке Редакция «Известий»
 при Времен. Военно-Рево-
 люционном Комитете.

№ 15

50 к.

Цена целого
наго номера

50 к.

Обязательное Постановление

Петропавловской Городской Думы

Изданное на основании пункта 6 ст. 108 Городового Положения.

26 января 1920 года.

1) Ввиду того, что лес находящийся на Никольской горе является богатством города, утвратат которого не может быть восстановлена в продолжении многих десятков лет, а также и силу того, что этот лес имеет для народа историческое значение и прежде бережно охранялся от уничтожения как единственное место городского парка, воспрещается рубка этого леса и борка в нем валежника.

2) Ввиду того, что кустарник на Петровской горе является естественной одеждой поверхности горы, уничтожение которой побывает за собой во первых быстрое таяние снегов, во вторых размытие поверхности горы и третьих уменьшение воды даваемой ключами до изсякания

их в известное время года, воспрещается рубка кустарника и всякого леса на Петровской горе со стороны города начиная от Радиостанции до конца Култучного озера.

Лица, виновные в неисполнении сего обязательного постановления, подлежат ответственности по ст. 29 редакции 1917 года устава о наказаниях налагаемых мировыми судьями.

Приведение в исполнение настоящего обязательного постановления возлагается на Начальника Петропавловской уездной милиции.

Настоящее постановление вступает в законную силу по истечении двухнедельного срока со дня опубликования.

народом.

Наконец поняло и увидело казачество, что гнилью, развалившимся устоям служило очо, что прежний режим пожными грамотами все время держал его в кандалах. И когда в Петрограде началось народное движение, казаки первые присоединились к нему. Они мирно разъезжали среди тех петроградских масс, вышедших в отчаянии на улицы. Народ воспоминал казаков и бывал: «Ура, казаки начались революцией, же самоизбраный строй кроется».

На ~~стах~~ была передана ~~ру~~ки советов трудового казачества, казачьи атаманы, генералы и офицеры вместе с казачьей буржуазией объявили войну казачьей бедноте.

получили равное количество мест в городском парламенте.

Больше всего голосов набрали Н. Д. Голубецкий и Василий Иванович Артюхин, работающий вместе с ним в агентстве Добровольного Флота. Они значились в обоих претендентских списках, как и четверо других горожан: домовладельцы И. П. Ревацкий, Н. П. Корякин, Ф. Ф. Панков, чиновник И. Д. Козырев.

В состав Думы, кроме перечисленных лиц, вошли и братья Новограбленовы. Оба имели опыт думской работы. Иван, бухгалтер, уже избирался гласным, а Прокопий, педагог, в 1917 году был на Сахалине заместителем председателя Александровской Городской Думы.



П. Т. Новограбленов

Председателем третьей Городской Думы был избран агроном Иннокентий Дмитриевич Добровольский.

Ноябрь 1919 г. – Городская Управа опубликовала постановление Думы по вопросам землепользования и частного строительства. В нём говорилось, что «отвод земельных участков под застройку частными лицами производится городским самоуправлением в границах градо-

строительного плана, который будет расширен в ближайшее время нанесением новых плющадей».

Порядок прежний: одно лицо – один участок. Владелец лишался отведённого ему участка, если тот не застраивался, то есть не возводился жилой дом. Если вместо него в отпущеный на застройку срок появлялись «лёгкие постройки» – сараи, амбары, они подлежали сносу. Продажа построек с передачей прав землепользования допускалась только с разрешения городского самоуправления.

В ночь с 9 на 10 января 1920 г. к власти в Петропавловске пришёл Военно-Революционный Комитет. Были арестованы функционеры предшествующего режима.

13 января 1920 г. – Городская Дума заявила: «Вся власть на местах – земствам, а в центре – Учредительному собранию». «Власть, – подчеркивали гласные Петропавловской Городской Думы, – должна принадлежать только всему народу, который организует её путём всеобщего, прямого, равного и тайного голосования... Всякие попытки захватить власть, откуда бы они ни исходили, особенно одной какой-либо партией, приведут только к разрухе и ужасам гражданской войны и невиданному пролитию крови и дадут возможность к незаконному вмешательству в наши дела иностранцам».

14 января 1920 г. – Городская Дума вновь решительно выскаживается против «всяких насилий, излишних репрессивных мер», настаивая на необходимости экстренных мер «в целях спокойствия граждан».

Временный Военно-Революционный Комитет удовлетворяет ходатайство И. Д. Добровольского и освобождает арестованного «по недоразумению» Городского Голову Н. Д. Голубецкого и думцев – бывшего правителя областной канцелярии А. М. Пименова и помощника управляющего Петропавловским уездом В. А. Павлова.

ЧЕТВЁРТАЯ ДУМА (июнь 1920 – январь 1922)

20 января 1920 г. – избрана четвёртая Петропавловская Городская Дума. Выборы прошли в обстановке небывалой активности избирателей, как отмечала местная пресса.

Одним из первых постановлений Думы воспрещалась продажа спирта, а «также появление граждан в пьяном виде на улицах и в общественных местах». Любой имел право задержать «кого бы то ни было», если тот нетрезв, и сдать народным избранникам. Не знающим меры поклонникам Бахуса грозило тюремное заключение от 2 месяцев до полутора лет тюрьмы.

Меньше пьяных на улицах не становилось, причём порою встречались и... гласные. Через месяц после выборов Дума столкнулась с отсутствием кворума. «Прогульщиков» строго предупредили – за четыре неявки они будут исключены из состава гласных.

Четвёртая Дума продолжила борьбу с антисанитарией. Домовладельцам напомнили, что содержание в чистоте улиц, тротуаров и водостоков – их прямая обязанность. Строго запрещалось устраивать мусорные свалки на берегу Авачинской бухты. Лавочники должны были отвечать не только за чистоту своих торговых точек, но и «в окружности их».

С образованием в Петропавловске коммунистической организации её представители баллотировались в Думу в коалиции с Трудовым Союзом служащих и рабочих. На выборах этот список № 3 всего на один голос опередил список № 1, где были граждане Петропавловска. Так из 20 гласных 8 были сторонниками Советской власти на Камчатке, осуществляя которую облисполком под руководством И. Е. Ларина. Ему вместе с Городским Головой надлежало присутствовать на всех официальных мероприятиях.

25 июня 1920 г. – Командование японской эскадры, прибывшее для охраны рыбозаводов и рыболов своих соотечественников, а также «других заданий», начало визит областной власти и городскому самоуправлению. Надо отметить, что

Объявление

Петропавловская Городская управа симъ объявляетъ во всеобщее съѣдѣніе нижеслѣдующее постановленіе Городской Думы отъ 15 - 18 ноября с. г по вопросамъ землепользованія и строительства въ городѣ частными лицами:

п. 1) Отводъ земельныхъ участковъ частнымъ лицамъ подъ застройку городскимъ самоуправлениемъ производится съ данного времени лишь въ границахъ существующаго строительного плана, который въ ближайшемъ времени будетъ расширенъ нанесенъ новыемъ площадей, обнимающихъ собою полностью всю городскую селитбинную черту.

п. 2) Порядокъ отвода земельныхъ участковъ въ пользованіе частныхъ лицъ остается прежній, т. е. каждое лицо можетъ располагать въ городѣ лишь однимъ участкомъ.

п. 3) Отводъ участковъ въ пользованіе, специально подъ застройку жилыми помѣщеніями, обусловливается городскимъ самоуправлениемъ слѣдующими обязательными требованиями къ владѣльцу участка: «участокъ, отведенный въ пользованіе, долженъ быть къ назначенному городомъ сроку владѣльцемъ застроенъ жилымъ зданіемъ, въ противномъ случаѣ владѣлецъ участка лишается права пользованія имъ, при чмъ возведенныя на участкѣ легкія постройки какъ-то сараи, амбары, стан и тому подобное должны быть снесены владѣльцемъ съ участка въ мѣсячный срокъ, по истечениіи срока на пользованіе участкомъ. Въ случаѣ отказа къ этому владѣльца или иныхъ причинъ подобныя легкія постройки не жилого характера сносятся съ участка средствами городского самоуправлениія и сумма вырученная отъ ликвидации таковыхъ построекъ, за вычетомъ понесенныхъ городомъ расходовъ, переносится владѣльцу».

Застройка участковъ землянками не допускается.

п. 4) Лица, получившія въ пользованіе участки до 1914 г. включительно и обязавшіеся застроить ихъ въ мѣсячный срокъ, но до сего времени не застроившія, считаются потерявшими право дальнѣйшаго пользованія этими участками.

Лицъ, получившія участки въ пользованіе въ 1915, 1916 и 1917 годахъ и не застроившія ихъ до сего времени, также считаются потерявшими право дальнѣйшаго пользованія, за исключеніемъ лицъ бывшихъ военно-обязанныхъ въ Германскую войну, которымъ срокъ пользованія участками для застройки, примѣнительно требованіямъ пункта 3-го, распространяется до 1-го октября 1920 года.

Лицамъ, получившимъ участки въ пользованіе за 1918 и 1919 годы, срокъ для застройки ихъ, примѣнительно требованіемъ пункта 3-го, распространяется до 1-го октября 1921 г.

Объявляя настоящее постановленіе Городской Думы во всеобщее съѣдѣніе, Городская Управа, въ цѣляхъ соблюденія установленнаго порядка по застройкѣ города и предовращенія наблюдавшихся нежелательныхъ явлений, какъ то перекупку участковъ явно не застроенныхъ, предлагаетъ домовладѣльцамъ города во всѣхъ случаяхъ имущественныхъ сдѣлокъ насищихъ характеръ продажи построекъ съ цѣлями передачи и правъ землепользованія, предварительно заручатся согласіемъ и разрешеніемъ къ этому городского самоуправлениія, въ противномъ случаѣ имущественные сдѣлки подобнаго характера, учиненные безъ вѣдома городского самоуправлениія, не будутъ давать новымъ лицамъ правъ на пользованіе земельными участками, хотя бы и вполнѣ застроенными.

По проверкѣ городскаго плана съ действительностью его застройки, Управой будетъ опубликована особо регистрація имѣющихся свободныхъ участковъ, а также будетъ объявленъ и порядокъ отвода ихъ въ пользованіе частнымъ лицамъ.

Городская Управа,

в отношении Японии проводилась миролюбивая политика, и тем не менее это не помешало Городской Управе обратить внимание японского консула на то, что «японское судно в ковше загрязняет бухту нечистотами».

В конце июля 1920 г. сложил свои полномочия Городской Голова доктор Ч. К. Щипчинский. Весной, ещё до выборов в Думу, он был объявлен уездным съездом Советов «врагом трудового народа». Вместо него избирается основатель камчатской организации РКП(б) А. И. Бабкин-Байкалов.

В начале августа 1920 г. при перерегистрации А. И. Бабкин-Байкалов выпадает из партийных рядов, но Трудовой Союз по-прежнему оказывает ему доверие, и Алексей Иванович остаётся Городским Головой. Он занимается всевозможными проектами – электрического освещения города, водопровода, общественно-го банка, муниципальных предприятий, пожарного обоза... (По первым двум проектам наработки были ещё у предшественников Бабкина-Байкалова.)

Через год, в 1921 г. – Бывший Городской Голова А. И. Бабкин-Байкалов и его сторонники, вступив в конфронтацию с Областным народно-революционным комитетом, в течение 20 суток сидели, осаждаемые красными народными охранниками, в одном из Петропавловских зданий, пока их не взяли на поруки и не увезли к себе в селение представители Завойкинской волости.

28 октября 1921 г. – На рейде Петропавловска бросает якорь пароход «Свирь» с Северным Экспедиционным отрядом есаула В. И. Бочкарева. На судно отправляется делегация горожан во главе с представителями Думы.

На следующий день в городе устанавливается власть белого Временного Приамурского Правительства.

Середина ноября 1921 г. – В Думе выступает Особоуполномоченный Временного Приамурского Правительства в Охотско-Камчатском крае Хрисанф Платонович Бирич, который говорит, что его Правительство намерено «установить демократическую власть (порядок), но твёрдую, каковая существовала при Царе». Он

также обещает наделить широкими правами органы местного самоуправления и работать с ними в контакте.

Начинается подготовка к очередным выборам в Петропавловскую Городскую Думу. В период предвыборной кампании возникают разногласия между администрацией Особоуполномоченного и военными чинами, вплоть до взаимных угроз применить оружие.

Дума предлагает посредничество в споре, благодаря чему он не перерастает в вооружённый конфликт.

ПЯТАЯ ДУМА (январь-ноябрь 1922)

15 января 1922 г. – Избрана пятая Петропавловская Городская Дума. Проигнорировавшим голосование грозит денежный штраф – три рубля золотом. Тем не менее, более половины избирателей не участвуют в выборах. Штрафные санкции не применяются.

7 февраля 1922 г. – При большом стечении народа в помещении Городской Управы состоялось первое торжественное заседание Думы нового созыва. Городским Головой был избран Елизар Александрович Колмаков, а председателем Думы – Чеслав Куприянович Щипчинский. По его предложению в адрес Приамурского Правительства принимается приветственная телеграмма.

На нем присутствовали И. Д. Добровольский и А. А. Пурин в качестве членов созданного Приамурским Правительством Особого Совещания по оказанию культурно-экономической помощи населению Камчатки.

Как «старый гласный города Петропавловска» А. А. Пурин поприветствовал Думу, вспомнил 1917 год, когда местное самоуправление делало первые шаги.

«Никто не предполагал, – сказал он, – какое Думе придётся пережить тревожное время, когда на востоке приходится собирать Россию из клочков, как бывало когда-то при Иоанне Калите собирание земли русской вокруг Москвы».

После безуспешных попыток склонить красных партизан к переговорам Петропавловская Городская Дума приняла резолюцию: «действия каких-либо политических партий, в особенности

Резолюция

Единогласно утвержденная постановлением Петрапавловской Городской Думы от 20-го Февраля 1922-го года.

Петрапавловская Городская Дума заслушавъ докладъ делегаціи возвратившейся изъ своей поездки въ гор. Петрапавловскъ изъ с. Завойко для предотвращенія вооруженного столкновенія между войсками Приамур. Вр. Правительства и вооруженнымъ отрядомъ Революціоннаго Комитета и ознакомившись съ протоколомъ совѣщанія Представителей гражданской и военной власти Приамур. Вр. Правительства отъ 20 сего Февраля, изъ кояхъ видѣо:

а) Что главные руководители вооруженной группы противной Вр. Пр. Прав. отъ личного разговара съ делегацией Городской Думы по поводу миролюбиваго разрешенія вооруженнаго конфликта уклонились;

б) Что эти руководители, зная намѣренія delegaціи, рекомендовали ей обратиться къ второстепенныи лицамъ этой вооруженной группы т.е. въ штабъ краснаго отряда, который въ лицѣ начальника штаба Фролова и его помощника Чекмарева позволяли себѣ въ двухъ своихъ письмахъ на имя Думы напечатать угрозы всему составу Думы, не систра на то, что Дума имѣла самая добѣльная намѣренія, именно въ направлении предотвращенія кровопролитія мирного населения;

в) Что лица, продолжающія именовать себя Членами Камчатского Обл. Комитета желаютъ созвать экстренный съездъ властей Камчатки, хорошо зная, что крестьянское населеніе, о которомъ они яко бы главными образомъ и заботятся, находится на охотѣ и следовательно на этомъ съездѣ участвовать не могутъ;

г) Что Представители Вр. Пр. Правительства на засѣданіи Думы документально доказали, что никакой переброска войскъ изъ Петропавловска въ Наляхъ не предполагалось;

д) Извѣстные Представители Приамур. Вр. Правительства заявили, что съ момента учрежденія въ Камчатской Области власти Врем. Приамур. Правительства — Камчатский областной Комитет управление и всякое выступленіе бывшихъ его членовъ разсматривается Правительствомъ, какъ бунтовщическое.

Далѣе, Дума, учитывая чрезвычайно тяжелое политическое положеніе Камчатки и всѣми силами стремясь къ соданію на ней условій спокойной и мирной жизни кореннаго населения, а также принимая во вниманіе, что Дума единогласно признала власть Врем. Приамур. Правительства посыпкой ему привѣтственной телеграммы отъ 7-го Февраля с. г. Петрапавловская Городская Дума ПОСТАНОВИЛА:

1) Предложить такъ называемому Революціонному Комитету и его вооруженнымъ людямъ во имя спасенія Камчатки и прекращенія братоубійственной бойни не предпринимая никакихъ активныхъ выступленій мирно разойтись, а разрешеніе всѣхъ вопросовъ, касающихся Камчатской Обл. предъставить будущему съезду, который долженъ быть созванъ въ началѣ Апреля с. г. въ Петрапавловскѣ мѣстными Представителями власти Приамур. Вр. Правительства, изъ представителей населенія Камчатской Области, избранныхъ безъ всякаго давленія съ чьей бы то ни было стороны, а не тому съезду, который предполагаетъ сдѣлать въ данное время коммунистическая партия подъ своимъ давленіемъ.

2) По походу снятія воинскихъ частей изъ с. Сѣрглазки и с. х. Фермы, Городское Самоуправление считаетъ себя не въ правѣ вмѣшиваться въ дѣятельность военныхъ частей, но вполнѣ увѣрея, что съ очищеніемъ мѣстъ занятыхъ красными, будутъ очищены и вышеупомянуты мѣстности Правительственными войсками.

Дѣйствія такихъ либо политическихъ партій въ особенности коммунистической, въ Камчатѣ Дума считаетъ недопустимыми и вредными для общаго спокойствія жителей Камчатки, а равно вреднымъ и для проведения въ жизнь идеи народовласти.

4) Поручу краснамъ телеграфной линіи на 6-й верстѣ отъ города Петрапавловска, Дума считаетъ умышленнымъ актомъ со стороны коммунистовъ лишить возможности населения города, обмѣнившись мнѣніями съ населеніемъ Петрапавловского уѣзда, въ столь серьезное и ответственное время.

5) Въ случаѣ, если послѣ всего этого вооруженные отряды красныхъ не разойдутся мирно, то Петрапавловская Городская Дума считаетъ себѣ обязанной заявить, что единственными виновниками могущихъ разыгрываться на Камчатѣ событий являются именно лица, продолжающія именовать себя Камчатскимъ Обл. Комитетомъ и его агенты.

коммунистической, считаются недопустимыми и вредными для общего спокойствия жителей Камчатки, а равно вредными для проведения в жизнь идей народовластия».

Если красные отрядники не разойдутся миром, отмечалось в думской резолюции, то вся ответственность за будущее кровопролитие ляжет на них.

П. Т. Новограбленов, заместитель председателя Городской Думы, предложил гласным выютную заняться городскими проблемами, чтобы своими рассуждениями о «банде разбойников» не потерять авторитет перед жителями города, а власти должны сами ликвидировать тех, кто мешает спокойно жить и работать.

25 апреля 1922 г. – Дума на открытом заседании постановила «прекратить с большевиками всякую переписку», а на закрытом – «выразила гласным Ганцеву и Грязлову сожаление по поводу случившихся у них обысков», произведённых белыми.

В начале лета 1922 г. городское самоуправление устроило «трудовой субботник», на котором горожане чинили мост на улице Большой (ныне Ленинской), засыпали его галькой напротив Петропавловского собора и магазинов. Это было, как писала местная газета «Камчатский листок», «благое начинание по благоустройству города».

В июне 1922 г. Городской Голова собрал общее собрание жителей Петропавловска, которые были встревожены тем, что не сумеют сделать заготовки на зиму. Собрание попросило партизанский штаб не задерживать горожан за городской чертой.

Партизанский штаб согласился «пойти на встречу населению города и допустить всех граждан свободно ловить рыбу, косить сено, заготавливать дрова и прочее, но лишь в том случае, если население города настоит на немедленном освобождении Председателя Петропавловского чрезвычайного уездного съезда Иллариона Васильевича Рябикова и всех остальных, арестованных по обвинению к настоящим политическим событиям».

В июле 1922 г. Городской Голова Елизар Александрович Колмаков, владелец Петропавловской фотографии, получил письмо из Завойко от И. Е. Ларина. «Ваше поведение, как

гражданина и человека, занимающего пост Городского Головы, по отношению к Советской России и, в частности, к Камчатскому Областному Комитету, является политическим преступлением, и, по законам революционного времени, Вы за Вашу преступную деятельность подлежите самому величайшему наказанию, что подтверждено резолюцией уездного съезда, по которому Вы объявлены вне закона, а имущество Ваше подлежит конфискации. Дни Ваши сочтены. Вы будете убиты или, в лучшем случае, уведены в сопки». Только один шанс автор письма оставлял Колмакову – «взяться работать на пользу Советской власти».

Городской Голова отвечал И. Е. Ларину: «Ваша угроза меня не страшит...». (Колмакова в то лето не убили. Это произошло спустя 10 с небольшим лет. А в июле 1923 г. его вместе с Ч. К. Щипчинским и П. Т. Новограбленовым советский суд приговорил к 2,5 годам условно с конфискацией 1/4 имущества.)

Сменивший Х. П. Бирича на посту главы областной администрации капитан первого ранга Борис Павлович Ильин выражал недовольство гласными: крайне мало денег идёт на приведение города в порядок и слишком много на содержание служащих органов местного самоуправления. Он отмечал, что по улицам бродит скот, не принимаются принудительные меры к неплательщикам налогов и т. д.

Местное самоуправление уже несколько месяцев пополняло свою казну за счёт свободно ввозимых в Петропавловск спиртных напитков с материка, на что имелось соответствующее разрешение от правительства. Но новый начальник наложил резолюцию: «По законам Российской Империи таких сборов в пользу города не существует. 10% сбор с акциза отменить».

Гласным надлежало срочно перестроиться, в том числе самим «таскать брёвна и трубы» на субботниках. В противном случае каперанг «в силу данной ему власти, распустит Городскую Думу и назначит офицера, который даром или за малое вознаграждение будет делать всё».

По правительльному распоряжению Борис Павлович Ильин приказал Думе ко 2 ноября 1922 г. организовать в Петропавловске Городской Приходской Совет, призванный заменить действующие органы местного самоуправления.

ПРОТОКОЛ № 150.

340 394 58

внеочередного совместного заседания Петропавловской Городской Думы, состоявшегося 18 Октября 1920 года в составе: Председателя Думы Ч.К.Щипчинского, Городского Головы Колмакова Е.А., гласных: Артюхина В.И., Новограбленова И.Т., Одынец Е.Г., Шедорова П.И., Коньгина И.П., Савина И.Д., Захарова Л.В., Грызлова И.Д., Кивацкого И.Н., Голованова И.Ф., Соколова И.А., Удятчера И.С., Румянцева И.А., Бандурина Е.М. и Кодалева А.А.. Кочети граждан: Следенника о. Михаила Трохина, Стецюк Ф.Д., Прокуринова И.С., Рубецкого А.И., Спенского И.И., Сосновского Г.Д., Игумена о. Николая, Ошеви С.Г. и Боренца К.И.

Повестка дня:

1. О городских Приходских Советах.

2. Текущие дела.

В присутствии вр.ис.об. начальника Камчатской области капитана И.Г. ранга Ильина, Председатель Думы Щипчинский при Секретаре Кумянцеве, объявляет вас дание открытия в 17 1/2 час.-

I/Заслушали предписание вр.ис.об. начальника Камч.области о созыве Городской думы на 18 Октября с/г.

По вспоминанию предписания, председатель предоставляет первое слово

Вр.ис.об. начальник Камч.области, как инициатору настоящего заседания в кратких словах заявил, что Петропавловское Городо в последнее время вело себя по отношению его в время, когда идет гражданская война, самая ужасная в мире, когда население 150 миллионов населения, а вы здесь пересказываете, что делаете все законно. Вполне понятно, что в отношении управлений народами военные не могут, разве нас взять бразды правления в свои руки, для этого нем. одно же вооруженной силой ничего не сделает пример Колчака, когда наступил бессильства всем известные. Верховный достоинства национальных идеалов и стремления духовно-гражданского объединения народа, издал указы на бумаге и он указал тот путь, как то, что городской Самоуправления есть чисто духовны. Правительство входя в положение народа на уровне его и сделать духовно-гражданское только через посредство самоуправления. При-

Кандидат к гласному необходимо и здесь не теряя ни одного дня приступит к работе в Петропавловской Городской Думы.
Егор Матвеевич Бандурин приходских советов. За говорите, что указ правительства всем ясен, а потому ждете разъяснений.



ТЕЛЕГРАММА			Время приёма
Приятелей	Имя, ф.	Город	Приём
и т. п.	С. А. Кашин	Петропавловск	1908
и т. п.	И. З. Ыльин	Камчатка	1908
и т. п.	Чеслав Куприянович	Камчатка	1908
ИТОГО	Чеслав Куприянович	Камчатка	1908
Приём	Командир	Командир	Командир
График	Часы	Подпись	Служебная бумага
	79	8/12 7:10	Чеслав Куприянович
		Чеслав Куприянович	

1908 года 22 Июня
ВЛАДИВОСТОКЪ
ПРИАМУРСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

Петропавловская Городская Дума нового состава на первомъ своемъ торжественномъ заседаніи постановила привѣтствовать Временное Приамурское Правительство за его национальную программу дѣятельности, также Слагодарить его за заботы о Камчатскомъ краѣ, выражившіеся въ посылкѣ судна Охотокъ продовольствиемъ такое время года, когда примиры навигациіи прошлыхъ дѣлъ казалось исключили всякую возможность это одѣлать точка Городъ вѣрить, что Великая Могучая Россія возродится если Приамурское Правительство будетъ неотступно преодолѣвать великия намѣченныя цѣли - объединеніе народовъ Россійского Гоударства началахъ народоправства.

Предсѣдатель Думы Чеслав Куприянович
Городской Голова Константина

«Настоящий состав Городской Думы есть буржуазный, - заявил он на ее очередном заседании, - но не нужно этой буржуазности, и в будущие Советы должны войти люди всех классов населения, начиная с последнего бедняка».

Возражая капитану 1 ранга Б. П. Ильину, предсѣдатель пятой Петропавловской Городской Думы Чеслав Куприянович Щипчинский сказал: «Настоящий состав Городской Думы не буржуазный, а действительно только демокра-

"У ТВЕРЖДАЮ"

Прокурор Камчатской области
старший советник юстиции

А.И.Суев

1992 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

в отношении Шипшинского Чеслава Куприяновича
по материалам архивного уголовного дела №П-550

Фамилия, имя, отчество -

Шипшинский Чеслав Куприянович

Год рождения -

1880 год

Место рождения -

г. Депля Витебской губернии

Место работы до ареста и род

врачебная практика

деятельности -

г. Петропавловск-на-Камчатке

Место жительства до ареста -

21 января 1923 года Шипшинскому Ч.К. ГПУ по Охотско-Камчатскому краю было предъявлено обвинение в том, что Шипшинский по личному желанию был избран в состав Петропавловской городской Думы с нарушением существовавших в тот период Колчаковских правил о производстве выборов гласно соответствуяющих Дум, с исключительной целью укрепления черносотенного Меркуловского правительства и содействия бандам Бочкарева и Полякова в вооруженной борьбе с Советской властью; являясь гласным, принимал участие в решении вопросов политического характера и способствовал осуществлению намерений Думы путем агитации, распространением провокационных воззваний - свергнуть власть Рабоче-крестьянского правительства с использованием вооруженной силы.

Приговором выездной сессии Приморского губернского суда от 23 июля 1923 г. Шипшинский Ч.К. признан виновным в совершении преступления предусмотренного ст. 58 ч.2 УК РСФСР и подвергнут наказанию в виде лишения свободы сроком на 5 лет условно с конфискацией 1/4 части имущества с поражением в правах на 5 лет. Неру наказания уменьшить наполовину в связи с 5-й годовщиной Октябрьской революции.

На гр. Шипшинского Ч.К. распространяется действие ст. 3 п. "а" Закона РСФСР от 18 октября 1991 г. "О реабилитации жертв политических репрессий".

Данные о реабилитированном - не установлены.

Где, кому и по какому адресу направлена справка о реабилитации - не направлялась.

Ст. помощник прокурора Камчатской области
советник юстиции -

В.П.Клименко

тический, так как в числе гласных почти совершенно отсутствует имущий класс населения, не считая чиновников, если их только можно назвать буржуями».

Осень 1922 г. - Узнав об убийстве партизанами полковника из отряда В. И. Бочкарева, белые

поступают точно так же со своим заложником И. В. Рябиковым, вместе с которым погибает и другой арестант - А. И. Бабкин-Байкалов.

1 ноября 1922 г. - В Петропавловск приходит известие о падении Владивостока. Белая власть покидает Камчатку.

Ю. Ольбр.

6 ноября 1922 г. – Красные возвращаются в Петропавловск.

18 ноября 1922 г. – Вышло постановление Облнарревкома: «Независимо от контрреволюционной деятельности Петропавловской Городской Думы, образованной 15 января 1922 года на четырёхлетие по закону Колчака, считать её УПРАЗДНЁННОЙ».

Красные допытывались у бывших гласных, почему пятая Дума вела себя «преступно»: не подчинялась Облнарревкому, который её, кстати, не считал легитимной с самого начала.

Вот какие ответы были получены:

Е. Ф. Одынец (из дворян): «Лично я рассматривал, что Камчатка своей политики не должна иметь, и всё зависит от материка, и если на материке были белые, то и на Камчатке должны быть белые; если на материке – красные, то и на Камчатке должны быть красные. И я полагал, что диктатуры недопустимы».

С. В. Ганцев (из крестьян): «Я считал, что на Камчатке война между русскими людьми бесполезна». И, поясня, добавил: «Между белыми, хоть и бандитами, и между красными».

В. А. Огородников (из мещан): «Дума, по моему мнению, руководствовалась только тем, чтобы избежать кровопролития и дать спокойствие жителям».

* * *

Вот так закончилась история Петропавловской Городской Думы начала XX в., когда материковский сценарий братоубийственной гражданской войны у нас на Камчатке по ряду причин не прошёл.

Как свидетельствуют документы, помешала этому во многом Петропавловская Городская Дума, хотя она и не имела административной власти, за исключением разве что одного дня в октябре 1921 г. и четырёх дней в ноябре 1922 г. (в первом случае – между красными и белыми, во втором – между белыми и красными).

И это, по убеждению историка В. П. Пустовита, – главная заслуга думцев, а может быть, даже подвиг.